e2.2 o- und a-Deklination (unvollst.)

Die o-Deklination im Maskulinum u. Neutrum Die a-Deklination im Femininum

Wort Gott Mensch Rose Sieg Anfang
N.Sg.m. |6 AOyog |Beog  |GvBpwrog N.Sg.n. [t0 |podov N.sg.f. | |vikn  |&pxi
G.Sg.m. [to0 |Aoyou |Beol |AvBpwrou G.Sg.n. |tob |podou G.Sg.f. [TAG |vikng |A&pXiig
DSg.m. [t® [Adyw  |Be® |dvBpwrtou D.Sg.n. [T® |poOdw D.sg.f. |tf  |vikn  |dpxh
ASg.m. [tov [Adyov |Bedv |&vBpwmov ASgn. [T0 |poSov Asgf. [tV |viknv |&pxnv
N.PLm. [oi  [AdyoL |Beoi |GvBpwrol N.PLn. |t&t |pdda N.PLE. |al  |vikol  |&pyad
GPIm. [tV |Aoywv |Be®v |AvBpwnwv G.PL.n. |TQV [podwv G.PIf. [TQV |VIKQV |apx®V
D.PLm. |tolg |AOyolg |Beolc |GvBpwmolg D.PLn. |tOlg|podoLg D.PLf. |talg |vikaig |dpxalg
APL.m. |toUc [AOyoug [Beolc |avBpwroug APLn. |td [poda APLf. |tac |vikag |&pxag

Die o- und a-Deklination der Adjektive
leer erster letzter
m. f. n. m. f. n. m. f. n.

N.Sg.  |KEVOC  KEVH  KEVOV np®dToc mpwtn NPRTOV goxatog €oxatn  €oxatov
G.Sg. |kevoD  Kkevii¢ kevol MPWTOU TPWTNC TIPWTOU £€0xatou €0XAatng €oxdtou
D.Sg.  |kev® KEVR]  KEV® MPWTW  TPWTN  TPWTW goxatw €oxatn éoxatw
ASg.  |KEVOV ~ KEVAV KEVOV MPpOTOV TPWTNV TPETOV goxatov €oxdtnv £oyatov
N.PI. KEvolL  Keval Keva npltoL mPRTUL TIPOTA goxatoL £€oyatal Eoyata
G.PI KEVRV  KEVWV KEVIV MPWTWV TIPWTWV TIPWTWV £0XATWY €0XATWV £0XATWV
D.PI. KEVOIG Kevalg Kevolg TMPWTOLE TIPWTOALG TIPWTOLG £€0XATOlG €oyatalg €oxATolg
A.PI. KEVOUG KEVAC Keva TMPWTOUC TPWTAG TIPOTA £€0XATOUG €oydtog Eoxata

Besonderheiten in der Deklination:

1.

4.

Die im N.Sg. akzentuierte Silbe behalt den Akzent auch in den anderen Kasus soweit moglich.
Aber der Akzent der drittletzen Silbe riickt auf die vorletzte, wenn die letzte lang wird.

Die Endungen -oL und -atim N.Pl.m./f. sind immer kurz und tragen wenn betont den Akut.

Die Endungen -oUc und -dc im A.Pl.m./f. sind lang, aber tragen, wenn betont, immer den Akut.
Ebenso ist die Endung -rjv im A.Sg.f. lang, tragt aber, wenn betont, immer den Akut.

Die Artikel 6, 1, oi, atim N.Pl.m./f. sind Atona (ohne Akzent).

Das mag alles sehr kompliziert klingen, soll doch aber auch einmal dargestellt werden.
Viel besser ist es, die Paradigmata laut aufsagen zu kdnnen. Der Rest ist eine Sache der Gewohnheit.

Zum Lernen der Paradigamata:

1.

Zum

Bitte beginnt gleich mit 6 Adyog; denn da wird von Anfang an verlangt, nicht die letzte Silbe zu
betonen, obwohl sie es ist, die sich verandert. Die Betonung dhnelt aber dem Deutschen Paradigma:
das Wort, des Wortes, dem Wort(e), das Wort.

Wenn das klappt, kommt der Akzentwechsel bei 6 dvBpwrmnog dran. Das braucht Ubung.

Und wenn du 6 avBpwrmog hinkriegst, dann macht auch rj vikn keine Probleme mehr; hier ist es der
G.Pl., der aus der Reihe tanzt.

Die Adjektive musst du nicht auswendig aufsagen kdnnen. mp&tog und vor allem €oxatog eignen sich
aber doch zur Ubung.

Lernen der Vokabeln:

1. Wir gewdhnen und von Anfang an daran, beim Substantiv den Genitiv mitzulernen, wie auch beim

Adjektiv und beim Pronomen das Femininum und das Neutrum.

2. BeiVerben ist es wie im Deutschen; die haufigsten sind die unregelmaligsten: ich bin, du bist,

er/sie/es ist, wir sind, ihr seid, sie sind. Also lernen wir gleich: ipi, €, éoti(v), elpév, éotE, €ioiv.



